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Anotácia kat. B 

Migrácia – „svet v pohybe“ 

 Migrácie obyvateľstva sú rôzneho druhu a po celé stáročia doslova uvádzajú svet do pohybu. 

Od Veľkej gréckej kolonizácie, cez sťahovanie národov, vysťahovalectvo až po utečencov žiadajúcich 
azyl neminuli ani 21. storočie, ktoré však nie je našou historickou témou. Presuny väčších alebo 

menších skupín obyvateľov zásadne vplývali na vývoj tej ktorej krajiny, konkrétneho spoločenstva 

ľudí, históriu územia  či  ľudstva. Územie súčasného Slovenska nie je výnimkou. Bezprostredné 

susedstvo s Rímskou ríšou priťahovalo k jej hraniciam na Dunaji tzv. barbarské kmene. Niektoré 
z germánskych kmeňov (Kvádi) si  na našom území začali vytvárať aj prvé štátne útvary.  V období 

„Veľkého sťahovania národov“ od 4. do 6. storočia, cez naše územie prechádzali ďalej na západ a juh 

Európy Góti, Vandali a Huni, o ktorých príchode nás informujú aj neskoro antickí autori.  

 Ďalšia vlna migrácie priviedla do stredoeurópskeho priestoru Slovanov a následne Avarov. 
O počiatkoch pôsobenia slovanských kmeňov a Avarov na našom území máme  predovšetkým 

archeologické dôkazy. Do Slovanmi osídleného priestoru ako poslední pritiahli Starí Maďari. Ich 

postup do západnej Európy sa zastavil v polovici 10. storočia.  Spoločne s domácim obyvateľstvom 

vytvorili nový štát Uhorské kráľovstvo.   V období 12. – 15. storočia uhorskí panovníci alebo feudáli 
v snahe zaľudniť riedko osídlené alebo vyľudnené oblasti pozývali na územie dnešného Slovenska 

cudzincov. Silná vlna kolonistov prichádza po tatárskom vpáde (1241). Tzv. hostia sa na našom území 

usadzovali na základe nemeckého zákupného práva, ktoré im poskytovalo veľké výhody napr. 
v podobe pôdy v dedičnej držbe.  Toto obdobie kolonizácie bolo založené predovšetkým na podpore 

a rozvoji hospodárstva Uhorska, hlavne baníctva a rozmachu baníckych miest. V 14. a 15. storočí 

horské oblasti severného a stredného Slovenska osídlilo  pastierske obyvateľstvo. Na základe tzv. 

valaského práva zakladalo obce a  vykonávalo strážnu službu.  

 V  migrácii 16. storočia prevládali najmä náboženské motívy.  Výraznú skupinu tvorili 

novokrstenci z Bavorska, Tirolska a Švajčiarska označovaní ako Habáni. Boli to zruční remeselníci – 

ranhojiči, nožiari, kováči a zámočníci. Vynikali vo výrobe maľovanej fajansy (keramiky). Z oblastí 

obsadených alebo ohrozených Osmanmi sa na územie západného Slovenska presídľovalo aj 

chorvátskej obyvateľstvo.     

 Obyvateľstvo  neuvádzali do pohybu len výrazné politické alebo náboženské zmeny.  Masový 

odchod z nášho územia nastal aj z ekonomických dôvodov. Od 18. storočia  v dôsledku zhoršených 

hospodárskych podmienok  a náboženského prenasledovania obyvatelia Slovenska  začali osídľovať 
Dolnú zem, dnes súčasť Maďarska, zbavenú tureckej hrozby. Od druhej polovice 19. storočia 

v dôsledku ozbrojených konfliktov, demografického rastu, národnostného útlaku,  zlých 

hospodárskych a sociálnych podmienok  slovenskí vysťahovalci odchádzali  do krajín západnej  

Európy a do zámoria. Trvalo sa usadili v USA, Kanade, Argentíne, Chile i v Austrálii.  
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